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РЕЦЕНЗИЯ 

от  

проф. дбн Георги Марков – Институт по биоразнообразие и екосистемни 

изследвания, БАН, гр. София, област на висше образование 4. Природни 

науки, математика и информатика, професионално направление 4.3. Био-

логически науки (Зоология) 

 

Докторска програма „Зоология“ 

Докторант: Елиза Владимирова Котева 

 
Тема: Влияние на родентицидите върху популационната динамика на си-

нантропни и диви гризачи в урбанизирани райони на южна България 

 

Научени ръководители: доц. д-р Ценка Часовникарова и доц. д-р Христо 

Димитров, Пловдивски университет 
 

Със заповед № P33-2242 от 15.06.21г. на Ректора на Пловдивския университет 

„Паисий Хилендарски“ съм определен за член на научното жури за осигуряване на 

процедура за защита на дисертационен труд на тема: “ВЛИЯНИЕ НА РОДЕНТИЦИ-

ДИТЕ ВЪРХУ ПОПУЛАЦИОННАТА ДИНАМИКА НА СИНАНТРОПНИ И ДИВИ 

ГРИЗАЧИ В УРБАНИЗИРАНИ РАЙОНИ НА ЮЖНА БЪЛГАРИЯ” за придобиване на 

образователната и научна степен ‘доктор’ в област на висше образование 4. Природни 

науки, математика и информатика, Професионално направление 4.3. Биологически на-

уки, Докторска програма „Зоология“. 

Автор на дисертационния труд е Елиза Владимирова Котева – докторантка в за-

дочна форма на обучение към катедра „Зоология“ на Пловдивския университет.  

Представеният от Елиза Котева комплект материали е в съответствие с Чл.36 (1) 

от Правилника за развитие на академичния състав на ПУ, включва следните документи: 

– молба до Ректора на ПУ за разкриване на процедурата за защита на дисерта-

ционен труд; 

– автобиография в европейски формат; 

– протокол от катедрения съвет, свързан с докладване на готовността за откри-

ване на процедурата и с предварително обсъждане на дисертационния труд; 

– дисертационен труд; 

– автореферат; 

– списък на научните публикации по темата на дисертацията; 
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– копия на научните публикации – 2 бр.; 

– не е представен списък на забелязани цитирания; 

– декларация за оригиналност и достоверност на приложените документи; 

– справка за спазване на специфичните изисквания на съответния факултет (са-

мо за докторантите зачислени до 04.05.2018 г.); 

Елиза Котева се дипломира през 1996 в Пловдивския университет като  “Магис-

тър в областта на  екология“ и специализация „Паразитология“ и до сега работи в об-

ластта на дезинфекция, дератизация и дезинсекция, в различни предприятия, заемаща 

различни длъжности. 

 Двойствената роля на гризачите, от една страна като вредители за унищожаване 

на огромни количества зърнени храни както по полето, така и с доказан вреден ефект в 

хранително-промишлени, търговски и други заведения, а от друга страна, те имат важ-

но отрицателно епидемиологично значение като резервоари и разпространители на бо-

лести като чума, туларемия, лептоспироза, салмонелоза, хеморагична треска с бъбречен 

синдром, Кримска–Конго хеморагична треска, кърлежов енцефалит, трихинелоза, лай-

шманиоза и др. Всичко това предопределя необходимостта от регулиране на числе-

ността им в урбанизирани зони. 

Актуалността на дисертационния труд се засилва още повече, че в него като цел 

се залага и оценката на определени родентициди, които често са най-практичните и 

ефективни от гледна точка за намаляване числеността на гризачи на големи площи. 

Приложението на родентицидите се предопределя от факта, че те изискват минимална 

работна ръка и когато са правилно прилагани, имат потенциал да предоставят бързи 

резултати с минимално въздействие върху околната среда и нецелевите организми. 

Дългогодишната работа на докторантката в областта на дезинфекция, дератиза-

ция и дезинсекция й е позволило да натрупа обем както от практични знания, така и за 

теоретичните основи за провеждане на борбата срещу гризачите с определени роденти-

циди и оценката им при прилагането на тези препарати в практиката. Тази комплексна 

подготвеност на докторантката по тематиката на дисертационното задание й дава въз-

можност добре да осмисли и проведе изследванията свързани с борбата с гризачите в 

Пловдивски регион, което е и главна цел на дисертационният труд, предложена с прак-

тическо значение.  

Приложената методика на изследване позволява постигане на поставената цел и 

получаване на адекватен отговор на задачите, решавани в дисертационния труд, особе-
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но в областта на оценка на влияние на изследваните препарати върху установените гри-

зачи в урбанизираните зони в Пловдивски регион. 

За да подкрепи проведените изследвания и обоснове тяхната значимост за прак-

тиката докторантката е разгърнала своето дисертационно изследване в представяне на 

информация в следната последователност: 

„Увод“, в който добре са представен основни знания, които доказват необходи-

мостта от провеждането на дератизационни мероприятия.   

„Литературен преглед“, който  тематично е разделен на две части: В първата са 

представен литературни източници описващи управлението на числеността на синант-

ропните и дивите видове гризачи в чужбина с прилагане на родентициди. Втората част 

на литературния преглед е посветена на информацията за управление на числеността на 

синантропните и дивите гризачи в България при използване на родентициди. Тя де-

тайлно насочва към резултатите, които са били получавани от други автори на терито-

рията на България и е полезна при провеждането на сравнителен анализ на получената 

информация в настоящето изследване. 

В раздел „Цел на изследването“ ясно е показана насочеността на проучването 

към извършване на  мониторинг и контрол на числената динамика на гризачи в про-

мишлени обекти с различно предназначение чрез използване на родентициди. В този 

раздел са отразени и задачите, чието изпълнение би довело да постигането на поставе-

ната цел.  Те са конкретни и ясно формулирани. 

В раздел „Материали“ са описани 8 обекта, в които са били извършени изслед-

ванията, като 7 от тях са причислени като обекти принадлежащи към хранително-

вкусовата промишленост. От изследваните обекти, „Фабриката за стъкло“ и „Фабрика-

та за почистващи и перилни препарати“, би следвало да се разглеждат като външни 

групи при проведения сравнителния анализ на останалите обекти от хранително-

вкусовата промишленост.  

В раздел „Материали“ детайлно са описани използваните: Родентицидни при-

мамки, Лепливи примамки, Нетоксична хранителна примамка, Живоловни капани, Де-

ратизационни прибори, Електронни устройства, Дератизационни схеми, Пест Контрол 

Лист за инспекция на вредните гризачи. Професионалният подход при тяхното предс-

тавяне в дисертационния труд дава основание да се приеме, че получените резултати са 

солидна основа, предопределяща достоверността на материала, върху който се градят 

приносите на дисертационния труд. 
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В раздел „Методи“ сполучливо са представени обектите на провеждане на мони-

торинг и изследване ефективността на извършените периодични дератизации. Ако тук 

присъстваше информация как докторантката е определяла всеки уловен индивид “Уло-

вени индивиди се определят по вид, пол и възраст“, то представените данни за видова, 

възрастова и полова определеност биха се възприемали по-еднозначно. В контраст с 

липсата на тази информация, то „Метода за отчитане ефекта от дератизационни мероп-

риятия“ е представен детайлно. 

В раздел „Резултати и дискусия“ са съсредоточени основните знания, получени 

по време на разработването на дисертационния труд. Представени са данни, които се 

дискутират  на основата на груповите параметри на установените синантропни и диви 

гризачи в проучваните предприятия . Извършен е и преглед на: 

• сезонната динамика на относителната численост на установените гризачи 

в промишлените обекти, 

• ефективността на готови родентицидни препарати с различно активно 

действащо вещество в борбата срещу гризачи, 

• активността на гризачите, чрез използване на електронен мониторинг и 

сравнителен анализ на получените данни.  

Анализирани са и данните от проследяване активността на гризачите, чрез из-

ползване на Пест Контрол – Лист за мониторинг на вредните гризачи.  

Всички тези данни позволяват да се извърши прецизна оценка на проведените 

дератизационни мероприятия в различните обекти. 

В следващия раздел „Обобщени резултати“ в 14 точки са систематизирани ос-

новните резултати, получени при разработката на дисертационното задание. Представе-

ната в тях информация дава възможност да се приеме, че по своето естество дисертаци-

онния труд представлява едно научно издържано изследване в областта на борбата с 

вредните гризачи. Тази информация е и основа за приемане на достоверността на при-

носите на дисертационния труд в областта на дератизацията в урбанизирани територии в 

Пловдивския регион. 

В раздел „Изводи“, получените резултати се разглеждат в светлината на изработ-

ката на концепция за провеждане на съвременна дератизация с цел контрол на вредите-

лите, чрез поддържане на плътността им на безопасни равнища и по своята същност те 

очертават, че рзагледаната интегрирана система за контрол на вредните гризачи в изс-

ледваните обекти е ефективна, икономически изгодна и предпазваща околната среда и 

нецелеви организми. Този характер на получените резултати и тяхното тълкуване пре-
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допределят и научните и научно-приложните постижения в дисертационния труд. Като 

значими за практиката би могло да се отнесат и приложените методи за изследване на 

ефективността на проучваните родедициди. Предложената интегрирана система за кон-

трол на вредните гризачи има твърде голямо перспективно развитие, тъй като осигурява 

добра ефективност при регулиране числеността на гризачи и добър мониторинг върху 

проведените дератизационни мероприятия.    

Докторантката е представила две статии свързани с тематиката на дисертацион-

ното задание. Едната със заглавие „Контрол на гризачи в канализационна мрежа в ур-

банизиран район“ е публикувана на български език в списанието „Probems of infectious 

and parasitic diseases“, което е индексирано в системата Scopus и втората, на английски 

език, в списанието Acta Zoolоgica Bulgarica, Supplement 15, August 2020: 211-216, което 

е с импакт фактор. И двете статии са разработени от колектив от учени, който при пър-

вата наброява 5 члена, а при втората 4. И в двете статии докторантката е на първо място 

в авторовия колектив. И в двете публикации са представени основни раздели от дисер-

тационния труд, свързани с проведени дератизационни мероприятия и техния монито-

ринг. За типа на участие на различните учени в двете статии и тяхната значимост при 

написването на тези публикации не са представени разделителни протоколи за участие 

и формално то не може да бъде извършено. Но, познавайки добре научната област на 

работа и научни интереси на останалите автори в статиите уверено приемам, че както 

при разработката на тези публикации, така и при  цялостното провеждане на дисерта-

ционно изследване, формулираните приноси и получени резултати, са  лична заслуга на 

докторантката. 

Съдържанието и качеството на автореферата, отразява основните резултати, 

постигнати в дисертацията.Те дават възможност за общата преценка на дисертационния 

труд и неговата значимост на науката и практиката. 

Не притежавам лични впечатления от практическата и научно изследователска 

дейност на  докторантката, но разработката на дисертационното й задание, както и дъл-

гогодишният й стаж в практиката, ме убеждават, че това е човек с ясно поставени цели 

и познати пътища при реализирането им, довели до настоящия труд. Аз виждам бъдещо 

използване на научните и научно-приложни приноси на дисертационното изследване 

при извеждане на основни принципи за провеждане и мониторинг на дератизационите 

мероприятия, при използването на съвременни препарати и методи за мониторинг на 

тези дейности мероприятия. Установяването на по-дълбокото познание на взаимовръз-

ката на плътността на гризачите извън обектите, които са дератизират и тази, която те 
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реализират в тях, също така би била значима област на изследване, което докторантката 

би могла да проведе на базата на натрупания опит при сегашното изпълнение на дисер-

тационното задание.   

Моето общо впечатление от качествата на дисертационния труд на Елиза Котева 

ми дава основание да заключа, че докторантката демонстрира възможност да извършва 

самостоятелна научна и научно-приложна дейност, да отчита и интерпретира по подхо-

дящ начин получените научно-приложни и научни данни и да извежда съответните из-

води. Също така, тя показва подчертан усет за превръщането на научните познания в 

конкретни научно-приложни препоръки, с които да се подпомага правилното еколого-

съобразно отношение към провежданите дератизационни мероприятия.  

Основавайки се на направения преглед на овладяване и приложение от докто-

рантката на методите на изследване, логическата обосновка на предлаганите в дисерта-

ционната разработка изводи и тяхната значимост приемам, че тя е разработила дисер-

тационен труд, отговарящ на условията за получаване на образователна и научна сте-

пен „доктор”.  

Убедено давам своята положителна оценка за проведеното изследване, отразено 

в рецензираните дисертационен труд, автореферат, постигнати резултати и приноси и 

предлагам на почитаемото научно жури да присъди образователната и научна степен 

„доктор“ по научната специалност “Зоология“ (шифър 10602) на Елиза Владимирова 

Котева в област на висше образование: Природни науки, математика и информатика, 

Професионално направление 4.3. Биологически науки, Докторска програма “Зоология“. 

 

 

София, Юли, 2021 г 

                                                                     Рецензент:  

                                                                    /Проф. дбн Георги Марков/ 


